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« Prasentationsmodus starten

* Mit einem Klick geht es weiter

» Bei Fragen auf die Losungen klicken
» Beenden: Escape-Taste dricken

bert Rudolph
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Seite: 2

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Hinweise zur Nutzung

« Bruchrechnen wird Schritt fur Schritt erklart.
« Auf den ungeraden Seiten sind Aufgaben zu losen.
« Auf den Ruckseiten dazu steht die Losung mit dem blauen Smiley.
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Briiche addieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

1.2 .4
— + 2 + 2 = gl
8 8 8 -
Klar, du h

Alle 3 Bruche in dieser Aufgabe hatten den gleichen &

Max hat € 10.000 beim Musikratsel im Rundfunk gewonnen.

Er mochte seinen jungeren Geschwistern

Paul (8 Jahre), Susi (6 Jahre) und Jens (4 Jahre) etwas davon abgeben.

Er meint, es ware eine gute ldee, den Geschwistern einen Bruchteil abzugeben,
der ihrem Alter entspricht, also Paul 1/8, Susi 1/6 und Jens 1/4. Er meint,

es ware richtig, dass die alteren Geschwister mehr als die jungeren bekommen.

Was denkst du? Kreuze an!

Max denkt richtig.
Max kann nicht Bruchrechnen.
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Briiche addieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

1,2,4_ 7
8 8 8 8
Klar, du hast einfach nur die Zahler addieren mussen.

Alle 3 Bruche in dieser Aufgabe hatten den gleichen Nenner.

Max hat € 10.000 beim Musikratsel im Rundfunk gewonnen.

Er mochte seinen jungeren Geschwistern

Paul (8 Jahre), Susi (6 Jahre) und Jens (4 Jahre) etwas davon abgeben.

Er meint, es ware eine gute ldee, den Geschwistern einen Bruchteil abzugeben,
der ihrem Alter entspricht, also Paul 1/8, Susi 1/6 und Jens 1/4. Er meint,

es ware richtig, dass die alteren Geschwister mehr als die jungeren bekommen.

Was denkst du? Klick!

Max denkt richtig. & Jens, der Jungste, bekomme am meisten.
Max kann nicht Bruchrechnen. © Genau, der Alteste bekommt am wenigsten.
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Briiche addieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Fortsetzung:

Der Vater macht Max auf das Problem aufmerksam.

Also beschlieBt Max, dass er die Reihenfolge der Bruche einfach umdreht.

Danach bekommt Paul 1/4, Susi 1/6 und Jens 1/8 des Betrags von € 10.000.

Sehr schon, meint der Vater und sagt:

,Kannst du denn ausrechnen, welcher Bruchteil von deinem Gewinn fur dich bleibt?“
Wir rechnen fur Max:

Zuerst rechnen wir die Bruchteile fur die Geschwister zusammen.
1/4+1/6 +1/8 =

Was ist anders als bei der Aufgabe auf der Seite vorher? R

Wir konnen nur Bruche addieren, die den & Nenner haben.

Wie man den gemeinsamen Nenner findet,
klaren wir auf der nachsten Seite.
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Briiche addieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Fortsetzung:

Der Vater macht Max auf das Problem aufmerksam.

Also beschlieBt Max, dass er die Reihenfolge der Bruche einfach umdreht.

Danach bekommt Paul 1/4, Susi 1/6 und Jens 1/8 des Betrags von € 10.000.

Sehr schon, meint der Vater und sagt:

,Kannst du denn ausrechnen, welcher Bruchteil von deinem Gewinn fur dich bleibt?“
Wir rechnen fur Max:

Zuerst rechnen wir die Bruchteile fur die Geschwister zusammen.
1/4+1/6 +1/8 =

Was ist anders als bei der Aufgabe auf der Seite vorher? Pi€ Nenner sind
nicht gleich!

Wir konnen nur Bruche addieren, die den gleichen Nenner haben.

Wie man den gemeinsamen Nenner findet,
klaren wir auf der nachsten Seite.
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Der gemeinsame Nenner Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Wir verlassen die Bruchrechnung mit Max und uberlegen,
wie wir folgende Bruche addieren konnen: 1/2 +1/4 =

Wir mussen die Bruche gleichnamig machen
und einen R4 Nenner finden!

Bruche kann man kurzen und erweitern.
Kreuze die richtige Unterschrift an!

2 4 4 1

3 6 8 2

Der Bruch wird gekurzt. Der Bruch wird gekurzt.
Der Bruch wird erweitert. Der Bruch wird erweitert.

Bei dem Bruch 1/2 + 1/4 ist es ganz einfach: [

Wir finden den gemeinsamen Nenner,
indem wir den Bruch 1/2 ein Mal erweitern.
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Der gemeinsame Nenner Seite: ¢

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Wir verlassen die Bruchrechnung mit Max und uberlegen,
wie wir folgende Bruche addieren konnen: 1/2 +1/4 =

Wir mussen die Bruche gleichnamig machen
und einen gleichen/gemeinsamen Nenner finden!

Bruche kann man kurzen und erweitern.
Klick die richtige Unterschrift an!

2 4 4 1
3 6 8 2
Der Bruch wird gekiirzt.  ® Der Bruch wird gekiirzt. ©
Der Bruch wird erweitert. © Der Bruch wird erweitert. @

Erweiterung: Zahler und Nenner werden mit der gleichen Zahl multipliziert.

Kiirzung: Zahler und Nenner werden mit der gleichen Zahl dividiert.

Bei dem Bruch 1/2 + 1/4 ist es ganz einfach: 2/4 + 1/4 |

Wir haben den gemeinsamen Nenner gefunden,
indem wir den Bruch 1/2 ein Mal erweitert haben.
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Briiche kiirzen - iiben
Rechne und vergleiche auf der Ruckseite!

Seite: ¢

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

4/12 3/6 7/14 4/28 15/25
25/30 12/36 13/26 9/12 16/24
6/9 12/28 25/35 12/30 14/35

Lesemotivationstraining
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Briiche kiirzen - iiben Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

4/12 3/6 7/14 4/28 15/25 6/18 18/27 8/16
4 :3 4 4 5 :6 :9 :8
1/3 1/2 1/2 1/7 3/5 1/3 2/3 1/2

25/30 12/36 13/26 9/12 16/24 3/27 2/4 15/50
5 12 13 3 :8 3 22 5
5/6 1/3 1/2 3/4 2/3 1/9 1/2 3/10
6/9 12/28 25/35 12/30 14/35 5/10 30/72 12/42

3 4 5 :6 7 5 6 6

2/3 3/7 5/7 2/5 2/5 1/2 5/12 2/7
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Briiche erweitern - Erweitere die Bruche drei Mal! Seite:

Rechne und vergleiche auf der Ruckseite! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

3/8 11/36 4/7 3/4 2/5 4/9 2/11 17/50

5/12 1/6 9/14 4/28 15/25 7/18 18/27 15/16
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Briiche erweitern Seite: 12

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

3/8 11/36 4/7 3/4 2/5 4/9 2/11 17/50
6/16 22/72 8/14 6/8 4/10 8/18 4/22 34/100
9/24 33/108 12/21 9/12 6/15 12/27 6/33 51/150
12/32 44/144 16/28 12/16 8/20 16/36 8/44 68/200
5/12 1/6 9/14 4/28 15/25 7/18 18/27 15/16
10/24 2/12 18/28 8/56 30/50 14/36 36/54 30/32
15/36 3/18 27/42 12/84 45/75 21/54 54/81 45/48

20/48 4/24 36/56 16/112 60/100 28/72 72/108 60/64
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Der gemeinsame Nenner

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Du findest einen gemeinsamen Nenner immer, wenn du die Nenner

addierst subtrahierst multiplizierst dividierst
Kreuze die richtige Rechenoperation an.

Wir mussen den Zahler mit der gleichen Zahl W wie den Nenner.

Schreibe den Bruch 1/2 nun als Achtel-Bruch: —

8
8

Schreibe nun 1/4 als Achtel-Bruch:

4+2 _
8
Wie kannst du den Bruch kurzen? R

Wir haben also:

oo oy
>
wn
-+
Q,ﬁ
puy
Q.
-
o))
c
—h
~J
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Der gemeinsame Nenner

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Du findest einen gemeinsamen Nenner immer, wenn du die Nenner

addierst®subtrahierst® multiplizierst.© dividierst®
Klick auf die richtige Rechenoperation.

Bei 1/2 + 1/4 ware der gemeinsame Nenner ware demnach 8 (2%4).

Wie wandeln wir denn nun 1/2 in Achtel um?

Wir mussen den Zahler mit der gleichen Zahl multiplizieren wie den Nenner.

41*4

Schreibe den Bruch 1/2 nun als Achtel-Bruch: —

2%4
Nenner *4, also auch Zahler * 4! 8 2

Schreibe nun 1/4 als Achtel-Bruch:

Der Nenner 4 wurde mit 2 multipliziert, 8
also machen wir das auch mit dem Zahler.

*2
*2

Ni=

Wir haben also: 2 :32 = & Was fallt dir auft  Du kannst den Bruch kiirzen!

Wie kannst du den Bruch kurzen? 3/41 Alle Zahlen dividiert durch 2!
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Gemeinsamen Nenner suchen

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Bei folgender Vorgehensweise rechnest du am leichtesten:

2 3
_t — =
3 5
Du multiplizierst einfach jeden Bruch mit dem R des anderen.
2 3 2*5  3*3 10 9
T s = = — +— = [
Also: 3*ts 35 + 5 T -

Rechne und vergleiche
Schritt fur Schritt auf der Ruckseite!

2 3 4

3 4 5
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Gemeinsamen Nenner suchen

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Bei folgender Vorgehensweise rechnest du am leichtesten:

2 3
_—+ — =

3 5
Du multiplizierst einfach jeden Bruch mit dem Nenner des anderen.

2 3 2’5 33 _ 10 9 .
Also: =+ et e T etec 19/15=1 4/15.

Rechne und vergleiche
Schritt fur Schritt!

2 3 4 2%4*5  3*3*5  4*3*4 40 45 48
= ] —_ -_ !
3 +— +e 3*4*5+4*3*5 +5*3*4 0" *eo 133/60=2 13/60
oder: oder:
2°4*5 + 3*3*5 + 4*3*4 40 + 45 + 48

3*4*5 60
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Bruche addieren Seite: 17

Rechne und vergleiche Schritt fur Schritt ,
Bearbeitet von:

nach Klick auf die Ubung bzw. den Zwischenschritt! Siegbert Rudolph
3.5 2 5 3 4 3 6 5 4

— + — —_— + — —_— + — T — + —
8 6 3 7 5 9 4 11 14 7
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Bruche addieren
Rechne und vergleiche Schritt fur Schritt
nach Klick auf die Ubung bzw. den Zwischenschritt!

Seite: 18

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

3 5 2 5 3 4
— +— — +— — + —
8 6 3 7 5 9
3*6 + 5*8 2*7 + 5*3 3*9 + 4*5
8*6 3*7 5*9
18 + 40 14 + 15 27 + 20
48 21 45
58 29 47
48 21 45
29
24

1 5/24 1 8/21 1 2/45
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alw

1

3*11 + 6*4
4*11

33 + 24

44

57

44

1 13/44

6

+ —

5
+

R |
14 7

57 + 4*14

147

35 + 56

98
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Briiche addieren

Rechne und vergleiche durch Klick auf die Ubung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Manche Rechnungen bestehen nicht nur aus zwei Bruchen.
2 3 2

3 4 5

Den gemeinsamen Nenner finden wir auch hier,

indem wir die Nenner B

Dazu musst du wissen, wie oft der Nenner 3 i wurde.

2/3 = /60 ‘ﬂ+f+ £4= mn
3/4 = /60 60 60 60

2/5=[E3/60
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Briiche addieren

Rechne und vergleiche durch Klick auf die Ubung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Manche Rechnungen bestehen nicht nur aus zwei Bruchen.
2 3 2

3 4 5

Den gemeinsamen Nenner finden wir auch hier,

indem wir die Nenner multiplizieren.

In unserem Beispiel rechnen wir: 3*4*5 = 60 !
Rechne 5/12 in Sechzigstel um!

Dazu musst du wissen, wie oft der Nenner 3 multipliziert wurde.

Das stellst du fest, indem du den gemeinsamen Nenner durch 3 dividierst.

2/3= 40 /60 40 45, %(‘;= 109/60 =1 49/60 !

3/4= 45 /60 60 60
5 Am einfachsten rechnest du:
2/5= 24 /60 2*4*5 + 3*3*5 + 2*3*4 _ 20+ 45 + 24
3*4*5 60
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Briiche addieren

Erganze und rechne! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Noch ein Beispiel:

5 4 3 _ 5** +4** +3**

|
+
+
|
|

~J
~J
~J
~J
~
~J
~J
~J
~J
~
~J
~J
~J
~J
~J

~J
~J
~J
~J
~

Manche Rechnungen bestehen gemischten Zahlen, z.B. 1 Y2 + 2 V4 = .
Wie rechnest du? 1+2+ %+ % = |l = om =
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Briiche addieren

Erganze und rechne! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Noch ein Beispiel:

_5 4 3 ~ 5% * 4 4* * + 3 * _
127775 ° . }
547%5 + 4*12*5 + 3*12*7 _ 175 + 240 + 252 _ 667
12*7°5 420 420
= 1 247/420

Manche Rechnungen bestehen gemischten Zahlen, z.B. 1 2 + 2 V4 = .

Wie rechnest du? 1+2+ %+ = 3+% = 3+48;2= 3+§= 3 3/4
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Briiche subtrahieren Seite:

Erganze und rechne! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Das Abziehen funktioniert bei Briichen genau wie addieren, nur eben minus!

Rechne!  3/4-1/6- [ -8 - B - EE

Kannst du folgende Aufgabe losen?

Rechne! 51— -3 ;—= o




Seite: 24

Briiche subtrahieren

Erganze und rechne! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Das Abziehen funktioniert bei Briichen genau wie addieren, nur eben minus!

Rechne! 3/4-1/6= 36-14_ 18-4 _ 14 - 7
4*6 24 24 12

Kannst du folgende Aufgabe losen? Geht nicht!

Rechne! 51—-3;—= 5-3

Da 1/4 - 2/4 nicht geht, haben wir 4/4 von der ganzen Zahl ausgeliehen.

(5*8+2) (3*8+4)

Du kénntest auch wie folgt rechnen: 42é 28 =14 - 7= 1 3/4
8 4
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Briiche multiplizieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Zuerst multiplizieren wir eine ganze Zahl mit einem Bruch, z.B. 6*1/6.

Ist das Ergebnis grober oder kleiner als die ganze Zahl? Kreuze an!

Wenn eine ganze Zahl mit einem echten Bruch multipliziert wird,
ist das Ergebnis immer [ als die ganze Zahl.

Jetzt wird das Ergebnis grofer.

Schau mal: 1/6 * 6 =
1/6 +1/6 +1/6+1/6 +1/6 +1/6 =6/6 =1

Wir schreiben grundsatzlich die Rechnung auf einen Bruchstrich, z.B. 12*3/4

12; 3 Du kommst immer zum Ergebnis oder
Rechne! 7*3/8 5*3/9 3/9*6 4*5/8

Vergleiche durch
Klick auf der
Ruckseite!
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Briiche multiplizieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Zuerst multiplizieren wir eine ganze Zahl mit einem Bruch, z.B. 6*1/6.

Ist das Ergebnis grober oder kleiner als die ganze Zahl? Klick!

Wenn eine ganze Zahl mit einem echten Bruch multipliziert wird,
ist das Ergebnis immer kleiner als die ganze Zahl.

Wenn du die Aufgabe umdrehst, wird das deutlich: 1/6 mal 6 = 1!

Jetzt wird das Ergebnis grofer.

Schau mal: 1/6 * 6 =
1/6 +1/6 +1/6+1/6 +1/6 +1/6 =6/6 =1

Wir schreiben grundsatzlich die Rechnung auf einen Bruchstrich, z.B. 12*3/4

3
12; 3 Du kommst immer zum Ergebnis 9! 36 oder 23
4
Rechne! 7%*3/8 5*3/9 3/9*6 4*5/8
Vergleiche durch 7—;3 %3 3*—96 %5
Klick auf die Aufgabe!
21/8 15/9 18/9 20/8

2 5/8 1 2/3 2 2 1/2
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Briiche multiplizieren Seite: 27

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Was ist, wenn der Bruch eine gemischte Zahl (z.B. 3 72) ist?

Du wandelst die gemischte Zahl in einen & Bruch (z.B. 7/2) um.

Die Rechnung auf dem Bruchstrich [Eigi

Rechne! 6*21/3 50*21/5 4*61/2

Vergleiche durch
Klick auf der
Ruckseite!
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Briiche multiplizieren

Seite: 28

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Was ist, wenn der Bruch eine gemischte Zahl (z.B. 3 72) ist?

Du wandelst die gemischte Zahl in einen unechten Bruch (z.B. 7/2) um.

Beispiel: 3*41/3 =

4 1/3 als unechter Bruch =

13/3 (klar: 4*3 + 1)

Die Rechnung auf dem Bruchstrich 3713

Rechne!

Vergleiche durch
Klick auf die Aufgabe!
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6*21/3
6*7
3

42/3
14

14

- 13 Kurzung:

50*21/5

50 * 11
5

550/5
110

Kurzung
10
53 * 11

-5-

-3*13

4*61/2
4*13
2

52/2
26

Kurzung
2
4*13
-2




Briiche multiplizieren Seite: 29

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt multiplizieren wir zwei echte Bruche, namlich % mal %2 .

Wird das Ergebnis grobber oder kleiner als %2 ? Kreuze an!

Wenn du zwei echte Bruche multiplizierst, wird das Ergebnis kleiner,
denn du rechnest einen Bruchteil des Bruches aus.

Wenn du den Bruch mit %2 multiplizierst, dann rechnest du des Bruchs aus.

So kannst du dir das vorstellen:

Von einer Davon Hattest

ganzen Tafel erhaltst du ! g"?St du I du 4 .

Schokolade deinem Geschwister
Bruder 1 . ware der Anteil: M

Va* Y2 = 1/8! I
Und so wird das gerechnet! o
Va* Y4 =1/16! M Zahle in der Tafel nach!

Bei echten Bruchen werden die Zahler mit den Zahlern
und die Nenner mit den [k multipliziert.
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Briiche multiplizieren Seite: 0

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt multiplizieren wir zwei echte Bruche, namlich % mal %2 .

Wird das Ergebnis grolber oder kleiner als ¥2 ? Klick!

Wenn du zwei echte Bruche multiplizierst, wird das Ergebnis kleiner,
denn du rechnest einen Bruchteil des Bruches aus.

Wenn du den Bruch mit %2 multiplizierst, dann rechnest du die Halfte des Bruchs aus.

So kannst du dir das vorstellen:

Von einer Davon Hattest

ganzen Tafel erhaltst du ! g"?St du I du 4 .

Schokolade deinem Geschwister
Bruder 1 . ware der Anteil: M

Va* Y2 = 1/8! I
Und so wird das gerechnet! o
Va* Va4 =1/16! M Zahle in der Tafel nach!

Bei echten Bruchen werden die Zahler mit den Zahlern
und die Nenner mit den Nennern multipliziert.
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Briiche multiplizieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Bei echten Bruchen werden die Zahler mit den Zahlern
und die Nenner mit den Nennern multipliziert.
Das gilt auch, wenn du mehr als zwei Bruche multiplizieren musst.

h*2/3% % = %=

Das ist doch ganz leicht - oder?
Schwierig wird es nur bei groBen Zahlen: 15/16 * 12/11 * 25/22

Das rechnen wir auf der nachsten Seite.

Zunachst schauen wir uns eine einfachere Rechnung an: 2/3 * 34 * 8/9
2*3*8

34090

Du kannst die Zahler mit den Zahlern und die Nenner mit den Nennern multiplizieren,

du kannst den Bruch aber auch kurzen: 2-3*8 _ -2"3"8 _ 8 _ 4
3 4 9 3> 4 9 18 9

2

Du schreibst die Bruche mit einem Bruchstrich:

Ausfuhrlich ware: 2*3*8 _ 48 _

4
3*4*9 108 9
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Seite: 32

Briiche multiplizieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Bei echten Bruchen werden die Zahler mit den Zahlern
und die Nenner mit den Nennern multipliziert.
Das gilt auch, wenn du mehr als zwei Bruche multiplizieren musst.

x93 *y = 1°2°3 6 _ 1
2*3*4 24 4

Das ist doch ganz leicht - oder?
Schwierig wird es nur bei groBen Zahlen: 15/16 * 12/11 * 25/22

Das rechnen wir auf der nachsten Seite.
Zunachst schauen wir uns eine einfachere Rechnung an: 2/3 * 34 * 8/9
2*3*8
4 9
Du kannst die Zahler mit den Zahlern und die Nenner mit den Nennern multiplizieren,

2*3*8 _ -2*3*8 _ 8 _ 4

Du schreibst die Bruche mit einem Bruchstrich:

3409 3 4 9 18 9
2

du kannst den Bruch aber auch kurzen:

Ausfuhrlich ware: 2*3*8 _ 48 _

4
3*4*9 108 9
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Briiche multiplizieren Seite: 3

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Und nun die schwierigere Rechnung!

15* 8*22
16 11 25

Kurze! Wenn du richtig kiirzt, kommst du auf:

So geht es, Schritt fur Schritt!

15* 8*22

— — 77? m

16 11 25




Briiche multiplizieren Seite: 34

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Und nun die schwierigere Rechnung!

15* 8*22
16 11 25

Kurze! Wenn du richtig kurzt, kommst du auf: %

So geht es, Schritt fur Schritt!

2 2

15* 8%22 _po 15" 8°22 o 15822
16 11 25 16 #t 25 % 41 25
2- 3 2=
15*8*22 _ o #5*-8*27 _ 3
% 4+ 25 0 % + 25 5
2 5

Lesemotivationstraining
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Briiche dividieren Seite: 35
Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Zuerst teilen wir einen Bruch durch eine ganze Zahl.

Du teilst mit deinen 3 Brudern.
Was bekommt jeder?
V4 geteilt durch 4!

hast du V4
bekommen!

Der Nenner wird mit der Zahl,

Also 1 : 4 - Bz - &
4 durch die geteilt wird, multipliziert.

Damit wird der Bruch naturlich Bz

Rechne und vergleiche auf der Ruckseite!

Lesemotivationstraining
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Briiche dividieren Seite: 36
Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Zuerst teilen wir einen Bruch durch eine ganze Zahl.

Du teilst mit deinen 3 Brudern.

1
Egit)gmum/;n' Was bekommt jeder?
' Y4 geteilt durch 4!
Also L:4= 1 _ 1 Der Nenner wird mit der Zahl,

1
4

Damit wird der Bruch naturlich kleiner.

4*4 16 g durch die geteilt wird, multipliziert.

Rechne und vergleiche nach Klick auf die Aufgabe!

L . = L = 2 = l l . 3 = l = l
5 ‘4T 54 T 20 70 8 83 24
— 5 = i = _9 —2 6 — L = L = l
11 11*5 55 7/ 776 42 21
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Briiche dividieren Seite: 37

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt teilen wir eine ganze Zahl durch einen Bruch.

Der Nenner wird mit der Zahl multipliziert, durch die der Bruch geteilt wird.

Du hast ein Fass mit 8 Liter Apfelsaft und willst wissen,
wie oft du daraus 2/5 Liter enthehmen kannst.

Du musst also 8 durch 2/5 teilen, also 8 : 2 !
2
Wie hieB die Regel oben? [ 5*g £ = 20 mall
Der Zahler
bleibt gleich!
Rechne und vergleich auf der Ruckseite!
3 4
12: = = 16 : — =
8 7
20: 4 - 24: L -
5 3

Lesemotivationstraining
...\Rechnen\Basis-Fertigkeiten\51 Bruchrechnen - Einfuhrung Teil 2.pptm - Seite 19



Briiche dividieren Seite: 38

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt teilen wir eine ganze Zahl durch einen Bruch.

1
Du teilst eine Tafel in Viertel, also 1 : ¥4 = 4 | 1%4

Der Nenner wird mit der Zahl multipliziert, durch die der Bruch geteilt wird.

Du hast ein Fass mit 8 Liter Apfelsaft und willst wissen,
wie oft du daraus 2/5 Liter enthehmen kannst.

Du musst also 8 durch 2/5 teilen, also 8 : 2 !

Wie hieB die Regel oben? Nenner mal Zahl! 5%8 = % = 20 mal!
Der Zahler

bleibt gleich!
Rechne und vergleich nach Klick auf die Aufgabe!
.3 _ 3 _ 3 _ .4 _ 4 _ 4 _

12: — = = = = = 32 16: — = = = — =128

8§ 128 96 7 1677 112

4 4 4 .2 - 2 - 2 _
2 R = — = —_— = 2 24. - - % _— = 36

5 205 100 O 37243 7
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Seite: 39

Briiche dividieren
Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt mussen wir noch einen Bruch durch einen Bruch dividieren.

3 .2 . Die Zahlen werden uber Kreuz multipliziert!

Rechne und vergleich auf der Ruckseite!

3 .3 =
5 " 12
4 .2
7 9
10 .2 _
1M1 7
18 . 3 _
14 8
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Seite: 40

Briiche dividieren

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jetzt mussen wir noch einen Bruch durch einen Bruch dividieren.

3 . 2 - Die Zahlen werden iiber Kreuz multipliziert! 3°5
8 5 8*2 16

Rechne und vergleich nach Klick auf die Aufgabe!

3 .5 _ 3*12 _ 36 1 11/25
5 12 5% 5 25

4 .2 _ 4*9 _ 36 _ 18 2 4/7

7 "9 7% 14 7

10 .2 _10*7 _70 _ 35 3 2/11
11 "7 11 %2 22 11

18 . 3 _ 18*8 _ 144 _ 72 _ 36 5 409/13

14 ° 8  14°3 52 26 13
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Uben verbessert die Fertigkeit, Seite:

wer viel iibt, der wird gescheit! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

)

Bruche sind immer zu vermeiden.
Mit Knochen, Zahlen oder beiden.
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Uben verbessert die Fertigkeit, Seite: 42

wer viel iibt, der wird gescheit! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph
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